4.5 Najdéte Tayloruv polynom druhého fadu pro funkei f v okoli bodu ag a uréete pomoci néj ptibliznou

hodnotu f(a) pro dany bod a:
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() f(z,y) =eV®¥, ap = (1,1), a = (1.01, 0.98)
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kde h = (hy, ha).
Takze pro h = (0.01, —0.02) méme
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Ty(ao + h) = f(ao) + df (ao)[A] + %dzf(an)[ﬁ, h]

kde h € R™ a bilinedrni forma dzf(an) cR™® x R™ — R je uréena tzv. Hessovou matici
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Lokalni extrémy, struény postup

1. Zjistime stacionarni body, tj. body, kde V f(z,y) = 0

2. Abychom zjistili, zda se v nich nabyva néjaky extrém funkce f, sesta-
vime tzv. Hessovu matici (nebo krdtee hessian):

e Jsou-li vechny hlavni subdeterminaty v daném bodé > 0, ma f v tomto
bodé minimum. (AL, > ©)

e Stiidaji-li hlavni subdeterminaty v daném bodé znaménko s tim, Ze prvni
subdeterminant D; < 0, ma f v tomto bodé maximum. (A A, <0 )

e Je-li detH # 0 v daném bodé a neplati-li ani jedno z vyse uvedenych
pravidel, je v prislusny bod sedlovy.
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VySetiete lokalni extrémy — f = (f_(‘”2+yg)(2;c2 + %), 6““
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Najdéte lokdlni extrémy nasledujicich funkei:

2 2 -
(a) f(ilfaysz)z.’lﬂ—%-i-%—kfprogc,y,z>(),

(b) f(z,y,2) =23 +9°+ % — 3zy — 2y + 2z.
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Véta: Spojita funkce na uzaviené a omezené (tzv. kompaktni) mnoziné nabyva svého maxima i minima. Yy
Ans vax AR N % 7

Vézané extrémy, strué¢ny postup P ;

—  VySetifme extrémy funkce f na M. Mnozina M je zadand vazebnou podimninkou g(z,y)=0. @%S -
Sestavime tzv. Lagrangeovu funkei L = f + Ag. L(x44d) Aefe PR ;;v?;)': K
Vypocteme staciondrni body funkce L, tj. Tesirhe nasledujici rovnice A | el
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Vysetlete extrémy lunkee [ na zadané mnoziné M.
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Naleznéte body (globélniho) minima a maxima funkce f na mnoziné M

f(z,y) = zy®, M = {(z,y) €R*|z >0,y > 0,2° +y* < 3}.



Naleznéte rozméry kvadru o nejvétsim objemu, ktery lezi v prvnim oktantu,

ma tii stény v rovinach x = 0, y = 0, z = 0 a jeden vrchol ma v roviné Az X,y @
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T+2y+3z=6.
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Kruhovy talff o rovnici 2% + y? < 1 je zahidty na teplotu T'(z,y) = 2? + 2y? — x. Najdéte nejteplejsi a
nejstudenéjsi bod na taliti.



Vysetiete extrémy funkce f na zadané mnozine M.

F=224+9y> M ={(z,y) e R? | zy =1},

v bodech (1,1) a (=1, —1) je minimum, maximum neexistuje, nebof. funkce f je shora neomezena na M.



DiL3.

Naleznéte teénou rovinu k plose S : z? + 2y? + 322 = 6, ktera je

kolma na roviny 2r —y+z=0a2zr —y — 52 = ().
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